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Наукова новизна дослідження полягає в тому, що в ньому 
комплексно досліджено фоносемантичні особливості 
німецькомовних публіцистичних текстів політиків Німеччини та 
Австрії, оскільки сфера публіцистичного дискурсу є 
малодослідженою з погляду фоносемантики. З’ясовано 
звукосимволічні властивості досліджуваних фонестем німецької 
мови з урахуванням національних відмінностей представників 
Австрії та Німеччини, здійснено комплексний порівняльний аналіз 
отриманих результатів експериментального психолінгвістичного 
дослідження. Досліджено та проаналізовано фонестемну лексику 
німецької мови у публіцистичних текстах, а саме: у промовах 
політиків Німеччини, здійснено її порівняльний аналіз; досліджено 
та проаналізовано фонестемну лексику німецької мови у промовах 
політиків Австрії, здійснено її порівняльний аналіз. Досліджено та 
проаналізовано фонестемну лексику німецької мови у 
публіцистичних текстах на загальносуспільну тематику, зроблено її 
порівняльний аналіз із публіцистичними текстами політиків Австрії 
та Німеччини. Здійснено також порівняльний аналіз промов 
політиків Німеччини та Австрії, встановлено особливості 
використання фонестем політиками цих двох країн.
Практичне значення дослідження полягає у статистичному 
встановленні вагомості звукових комплексів та інтонаційних 
засобів, які несуть у собі політичні промови у свідомості носіїв 
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німецької мови; застосована лінгвостатистична методика 
дозволить ґрунтовніше вивчати звукосимволізм німецької мови та 
глибше враховувати психічні реакції інформантів на графічну 
фіксацію конкретних звукових комплексів. Основні положення 
роботи можуть бути використані в курсах із загального 
мовознавства, прикладної лінгвістики та фоносемантики, а також � 
у подальших дослідженнях різножанрових німецькомовних текстів.
Проаналізовано теоретичну наукову літературу із звукосимволізму. 
Досліджено та систематизовано історію розвитку ідей 
фоносемантики: Античність – діалог Платона про імена, питання 
виникнення слів та номінації, теорії природного і штучного 
характеру виникнення мови; Середньовіччя- Романтизм – 
припущення про недовільність зв’язку між звуком і значенням, 
виокремлення ономатопеї та звукосимволізму, теорії про наявність 
у звуків власної семантики, звукоколірні асоціації; кінець 19 – поч. 
20 століття – початок теоретичного вивчення звукосимволізму, 
вивчення природи вигуків та ономатопоетичних утворень; 
середина 20 століття – утвердження фоносемантики як самостійної 
науки, створення списків слів у різних мовах зі спільними 
аспектами змісту, звернення до експериментальної психології; 
70-80-ті роки 20 ст. – розвиток фоносемантики, доведення єдності 
значення і звуку, вивчення символічного значення звуків за 
допомогою психометричного методу, статистичний аналіз 
семантично-фонетичних зв'язків початкових фонемних сполучень.
Проаналізовано та систематизовано теоретичну базу 
фоносемантики: її об’єкт і предмет вивчення, цілі, основні 
принципи та закони; роль звуконаслідування та звукосимволізму 
при дослідженнях звукозображальності мови. Основну увагу 
зосереджено на трьох типах фонетичних одиниць, які розглядає 
семантика: фонеми, фонетичні ознаки та сполучення фонем. 
Вказано на важливість фоносимволізму (як основи фоносемантики) 
та зроблено його розмежування на суб’єктивний і об’єктивний.
Досліджено історію розвитку поняття „фонестема“. На основі 
проаналізованих наукових джерел фонестему визначено як дво- чи 
трифонемне початкове сполучення приголосних, яке володіючи 
певним експресивним зарядом, виконує експресивну функцію мови 
та здатне формувати у носія мови певні світоглядні настрої. 
Фонестемну лексику сучасної німецької мови складають 29 
початкових сполучень приголосних.
Нами сформовано методологічну базу для здійснення дослідження 
фоносемантизму, зокрема застосовано метод фоносемантичного 
аналізу, описовий методу, зіставний метод, метод компонентного 
аналізу, методи квантитативної лінгвістики, а саме: 
лінгвостатистичний метод (критерій хі-квадрат χ2 і коефіцієнт 
взаємної спряженості К), психолінгвістичний метод 
(психолінгвістичний експеримент).
Дослідження фоносемантизму зроблено на основі об’єктивних та 
суб’єктивних підходів. Так, об’єктивне дослідження проведене 
шляхом аналізу наукової літератури та з’ясування й уточнення 
дефініції таких понять, як: види вмотивованості слова, 
морфологічний статус слова, асоціативно-символічне значення, 
стилістична функція фоносемантизму, семантичний потенціал 
фонестемної лексики та частота її вживання.
Для суб’єктивного дослідження фоносемантизму здійснено 
психолінгвістичний експеримент з метою дослідження символічних 
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значень початкових фонемних сполучень німецької мови. 
Використано методику оцінювання одного звучання за кількома 
змістами. Оцінювання проводилось за трьома шкалами: 
«сили» («слабкий – сильний»), «активності» («повільний – швидкий») 
та «оцінки» («приємний – неприємний») за п’ятибальним виміром 
«семантичного диференціалу». Матеріалом для дослідження було 
обрано 29 фонестем німецької мови. Психолінгвістичний 
експеримент проведено із представниками Австрії та Німеччини. 
Інформантами від Австрії виступили 25 студентів-германістів з 
Ґрацького університету імені Карла і Франца (Австрія, 2020 р.). 
Інформантами від Німеччини також були 25 студентів-германістів з 
Ауґсбурґського університету (Німеччина, 2021 р.). Названі 
інформанти були забезпечені відповідними анкетами та 
інструкціями. Результати експерименту підтверджують існування 
закономірностей у зв’язку «звукосполучення�зміст», що 
викликають в анкетованих певні асоціативно-символічні 
сприйняття за шкалами «сили», «активності», «оцінки». Також, 
порівнявши між собою дані, отримані в результаті 
психолінгвістичного експерименту із представниками Австрії та 
Німеччини, було встановлено певні подібні та відмінні моменти у 
розташуванні фонестем за трьома шкалами з їх подальшими 
п’ятьма градаціями.
Проаналізована наукова література із досліджень фоносемантики 
тексту дала нам можливість стверджувати, що фоносемантична 
характеристика звуків поширюється також і на рівень тексту. Його 
наповнення звуками певних показників впливає на сприйняття 
всього повідомлення загалом. Встановлено, що у фоносемантиці 
тексту широко розробляються такі поняття, як: звукопис, 
інструментування, асонанс, алітерація, паронімійна атракція, 
іконічність тощо. Найбільшу увагу дослідженням тексту з погляду 
фоносемантики науковці приділяли художнім та поетичним 
текстам. Однією з основних ознак поетичного тексту є іконічність, 
пов’язана з кількісно-якісними ознаками фонетичних інвентарів, 
додатковим способом реалізації якої стає звукосимволізм.
Проведений аналіз досліджень фоносемантизму іншими вченими 
на рівні тексту свідчить, що вивчення звукосимволізму у текстах 
інших стилів (напр., публіцистичному) є недостатнім. Таку 
прогалину необхідно заповнити, адже тексти публіцистичного 
дискурсу висвітлюють актуальні правові, філософські, літературні, 
політичні, економічні й інші проблеми сучасного життя з метою 
вплинути на громадську думку та на наявні політичні інститути. 
Суть публіцистичного дискурсу становить єдність інформаційної 
функції та функції впливу. Встановлено, що завдання функції впливу 
в межах публіцистичного тексту полягає в тому, що засоби масової 
інформації не просто інформують адресата, а впливають на те, як 
саме йому варто ставитися до предмету повідомлення, 
маніпулюють із свідомістю щодо висновків, які варто зробити та 
яких заходів ужити. Проведені дослідження з фоносемантики 
свідчать, що фонестеми здатні бути тим компонентом лексичної 
одиниці, який, володіючи певним емоційно-конотативним зарядом, 
формує відповідну стилістичну маркованість тексту. Відповідно � 
нагромадження у публіцистичному тексті лексики з позитивною 
або негативною фонестемною лексикою сприяє маніпуляції зі 
свідомістю та продукуванню у слухача певної світоглядної ідеї. Саме 
тому дослідження публіцистичних текстів з погляду фоносемантики 
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видається нам перспективним напрямком.
На основі проаналізованих наукових джерел із публіцистичного 
дискурсу встановлено, що промова є одним з найпоширеніших 
методів маніпуляції та впливу на слухача. Особливо поширеними є 
політичні промови, які відіграють домінантну роль у публічному 
комунікативному просторі. Нами виділено чотири принципи 
політичних промов: принцип контекстуальності, принцип 
текстуальності, принцип дії, принцип партійності та 
протиставлення. Основними функціями політичних промов є: 
апелятивна, інформативна, функція оцінки, легітимізації, 
переконання. Промова виступає процесом комунікації із 
аудиторією, і щоб ця комунікація стала результативною, оратори 
можуть вдаватися до застосування мовленнєвих стратегій та 
комунікативних тактик.
Для дослідження фонестем та фонестемної лексики німецької мови 
у публіцистичних текстах ми обрали промови німецькомовних 
політиків Німеччини (Ангели Меркель і Йоахіма Ґаука) та Австрії 
(Гайнца Фішера і Александра ван дер Беллена). Нами зроблено 
вибірку з 30 промов для кожного з вказаних політиків, які було 
об’єднано за виокремленою тематикою: „війна“, „культура“, 
„політика“, „економіка“, „медицина“, „міжнародні відносини“. 
Визначено загальну кількість слововживань у кожній промові як 
окремо, так загалом; проаналізовано та виявлено кількість 
фонестемної лексики. Промови за своєю тематикою, ідеєю, 
впливом на слухача були згруповані щодо їхнього емоційно-
конотативного сприйняття та розділені на позитивні, негативні та 
промови невизначеного забарвлення. За допомогою вибірки 
фонестемної лексики визначено домінантні фонестеми для кожної 
тематичної групи, а також відповідну фонестемну лексику та 
асоціації, які вони викликають. Встановлено, які фонестеми є 
основними носіями позитивного чи негативного символічного 
значення.
Промови політиків Німеччини аналізувалися в порівняльному 
аспекті. У порівняних тематичних групах встановлено 
співвідношення між загальною кількістю слововживань та 
фонестемною лексикою. Це означає що при більшій кількості 
загального слововжитку спостерігається менша кількість 
фонестемної лексики і � навпаки, при меншій кількості слововжитку 
спостерігається більша кількість фонестемної лексики. Промови 
політиків Австрії також було порівняно між собою та були 
встановлені аналогічні співвідношення. Отримані результати 
дослідження підтверджуються значеннями критерію хі-квадрат χ2 
та коефіцієнта взаємної спряженості K.
Для перевірки гіпотези, що у промовах політиків та у 
публіцистичних текстах інших видів вживання фонестемної лексики 
буде відрізнятись, було проаналізовано 50 статей із журналів та 
газет на загальносуспільну тематику. Підраховано загальну 
кількість слововживань; виявлено кількість фонестемної лексики; 
визначено домінантні фонестеми; відповідну фонестемну лексику 
та асоціації, які вони викликають.
Публіцистичні тексти на загальносуспільну тематику було 
порівняно із кожною групою промов на обрані теми: „війна“, 
„культура“, „політика“, „економіка“. Матеріал із загальносуспільною 
тематикою було порівняно з промовами усіх чотирьох політиків 
разом узятих (4 порівняльні групи). Нейтральний матеріал 
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порівняно із промовами кожного з політиків також окремо за 
країнами (8 порівняльних груп). Промови політиків Австрії 
порівняно з промовами політиків Німеччини (4 порівняльні групи).
Встановлено, використання яких фонестем характерне для 
німецькомовних політиків, разом узятих, у промовах на теми 
„війни“, „культури“, „політики“ та „економіки“. Встановлено, 
використання яких фонестем характерне для політиків Німеччини 
та Австрії в промовах у порівнянні з нейтральним матеріалом та в 
порівнянні між собою. Усі отримані результати дослідження 
підтверджуються значеннями критерію хі-квадрат χ2 та коефіцієнта 
взаємної спряженості K. Тож можна стверджувати, що фонестемна 
лексика впливає на емоційно-конотативне сприйняття промов.
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DOI –

Одноосібне авторство ні

Містить державну 
таємницю / службову 
інформацію

ні

Посилання http://germanistika.knlu.edu.ua/article/view/276191

3. Захист

3.1. Посилання, за яким 
здійснюватиметься онлайн-
трансляція захисту

https://www.youtube.com/channel/UC7PNEvK5g8CET3dTxA-x0yQ

4. Разова рада

4.1. Дата рішення Вченої 
ради про утворення разової 
ради

30.10.2023

Голова разової ради

ПІБ Кійко Юрій Євгенович

Місце роботи Чернівецький національний університет імені Юрія Федьковича

Посада Професор (Основне місце роботи)

Факультет або інший 
структурний підрозділ

Факультет іноземних мов

Науковий ступінь Доктор наук, 10.02.21 Структурна, прикладна та математична 
лінгвістика

Дата отримання диплома 
доктора філософії (кандидата 
наук)

–

ORCID 0000-0002-2251-2811

Публікації за тематикою дисертації
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